

工行温州分行 金融创新支持“创新经济”

黄张苗 江维海



工行温州分行工作人员走访企业

社会不断发展,经济业态也在不断创新。金融机构作为实体经济的助推器,也不断创新服务手段与产品,以适配新业态。

在国家金融监督管理总局浙江监管局、国家金融监督管理总局温州监管分局的监管指导下,工行温州分行聚焦科技成果创新和产业化过程中的金融服务需求,不断加力支持科创企业创新和先进制造业发展,引导金融资源向产业链提升领域、科技型企业、“专精特新”企业倾斜,积极打造与科技产业相匹配的高质量金融供给体系,以创新的高质量,来支持“创新经济”,取得良好的社会效益的同时,自身也不断蝶变成长。

过该行资格校验,成为准入白名单用户后方可完成授信,以及后续贷款资金提取、使用、还款等流程。这一准入授信过程往往要占用客户、业务人员大量时间,同时由于面向对象覆盖涉农群体,使得该行一直面临“量小面广”挤占大量人力资源的问题。

为切实提高农村金融供给质量,有效推动农村金融高质量发展,国家金融监督管理总局浙江监管局指导辖内金融机构实施金融保障粮食安全、巩固拓展金融帮扶成效、金融服务乡村产业发展、金融支持乡村建设和金融赋能乡村治理五大专项行动,通过一系列举措持续提升涉农金融服务的质效。工行温州分行通过省行研发的“工银数贷通”平台,联动瑞安“智农共富平台”拓展线上渠道,由平台方提供瑞安本地白名单农户清单,保证信息、数据真实有效,客户通过政府线上平台便可轻松完成线上额度测算,并使用农户e贷额度。这一举措优化了业务流程,在拓宽业务办理渠道、触达更多涉农群体的同时,减轻了业务人员对涉农群体准入数据排查工作量,同时线上额度测算避免了流程递交、审批,避免人工填写、

核算出错的情况。

据悉,瑞安智农共富项目随着农户群体使用,额度测算模型会随市场动态、监管政策而变化,结合平台方客户数据、信贷、交易等数据迭代更新,以保障模型自身的抗风险性、保证每笔贷款额度的精准计算。

在得到精准测算额度后,农户群体可根据自身需求在平台方通过受托支付的方式购置农具、作物等产品。

工行温州分行相关负责人说,工行的这一创新之举,增强了信贷资金的精准投放性,契合监管要求,进一步保障了资金用途依法合规,可为农户群体提供更加安全、可靠且有效的金融服务。

让企业专利落地“生金”

针对科技型小微企业特点,工行温州分行精准把握企业资产特点,积极拓宽抵押品范畴,创新专利权、商标权质押融资方式,为其打造专属创新融资方案,助力企业变“知本”为“资本”,形成研发投入与科研成果转化的可持续循

环资金链。

“我们拥有112件金属按钮开关专利,是行业里最多的,专利质押融资不仅充实了资金流,也是对企业创新能力的认可。”不久前,工行温州分行为蓝波智能科技有限公司(以下简称蓝波智能)办理了专利质押贷款,董事长柳兵为这次融资体验点赞。这是工行温州分行创新金融产品服务地方经济,助力民营企业“加速跑”的一个生动实践。

自2018年蓝波智能与工行建立合作之后,在蓝波智能一路发展壮大的过程中,工行的金融支持如影随形。2023年,柳兵将隔壁的6亩厂房拿下,计划拓展生产链。这一次,除了房产抵押贷款,工行还为蓝波智能匹配了专利质押贷款。目前,工商银行为蓝波智能发放贷款超3000万元。

乐清柳市,机声隆隆,领方电气车间中的流水线正有序地运转着。作为拥有“国家级高新技术企业”“省级专精特新中小企业”“省级创新型中小企业”等荣誉称号的企业,领方电气多年来通过自主研发与外部引进相结合,成功开发了一系列具有自主知识产权的高新技术产品,拥有覆盖各个产

品类别的2项发明专利、12项实用新型专利和1项软件著作权。2024年,工行温州乐清支行为领方电气发放了500万元知识产权质押贷款,让企业的发展有了资金保障。

国家金融监督管理总局浙江监管局指导辖内金融机构开展科技金融能力提升等五大专项行动,聚焦难点堵点提升科技金融服务质效,推动完善全方位多层次科技金融服务体系,引导更多金融资源用于促进科技创新,支持新质生产力发展。越来越多的企业借由工行温州分行的知识产权、商标专利质押贷款,顺利融资。“我们努力让研发投入、知识产权、科技人才等创新要素成为科技企业获取贷款的‘硬通货’,使企业贷款更便利。”工行温州分行工作人员介绍,工商银行精准把握企业资产特点,积极拓宽抵押品范畴,创新专利权、商标权质押融资方式,为其打造专属创新融资方案,形成研发投入与科研成果转化的可持续循环资金链。

“金融养料”培育创新企业

当前,制造业正经历智能化转型和高端化跃迁的创新,这离不开大量、持续的资金投入。

工行温州分行不断创新机制,探索特色金融服务,为区域创新企业集群持续添加“金融养料”,助力制造业高质量发展。

龙湾区是温州“强城行动”中“东部科技城”建设的主战场,正全面布局五大新兴产业,着力打造先进制造业发展“新高地”。在龙湾滨海街道,一个总投资约6.6亿元的工业用地建设正如火如荼。这块用地主要为满足状蒲片区

传统制造业“腾笼换鸟”需求,工行温州龙湾支行为这个项目提供了4.25亿元贷款。

温州某汽配企业是新能源汽车高强度紧固件供应商,近3年来,经营收入持续平稳增长。然而,由于现有厂房面积不大,厂区内无法进行技术改造,使得高附加值的新产品产业化迟迟不能落地,工行温州龙湾支行整合各方资源,最终为该企业提供9500万元的技改项目贷款,使这家汽配企业的2.7万吨系列产品建设项目顺利推进。这一举措不仅解了一家企业的燃眉之急,也将为当地提供220个就业岗位。

这样的例子比比皆是。在助企服务新模式下,工行温州分行不断将更多的目光放在企业未来的发展,比如企业核心产品的技术含量、企业的核心管理团队和技术人员状况等,对企业各方面进行综合评价。而这些创新条件的设置更有利于企业获得银行的授信,降低企业融资成本,解决自身融资难题。

持续加大对科技型企业的扶持力度,不仅体现了工行对实体经济服务的尽心尽责,更为温州先进制造业的未来发展描绘了一幅美好的蓝图。国家金融监督管理总局浙江监管局坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,推动巩固和增强经济回升向好态势,支持浙江经济高质量发展。

工行温州分行相关负责人说:“以金融服务的创新助推企业创新,这是我们作为金融机构的使命。”随着工行金融服务的不断优化和创新,通过信贷精准投放、金融产品创新、特色助企服务,温州工行正批量培育创新企业,有力推动温州制造业高质量发展。

(图片由工行温州分行提供)

与平台合作首创“无忧贷”

2024年12月13日,工行温州瑞安支行成功办理温州首笔“无忧贷”。这笔贷款的发放,是工行与瑞安市供销合作社联合社开发的“智农共富平台”联手创新的一种尝试。这种“无忧贷”的推广,让农户融资变得快捷方便,解决了农民融资难、融资贵等问题。

该项目早在2023年8月开始对接,在工行温州分行、工行温州瑞安支行以及瑞安市供销合作社的推动下,历经一年多时间终于落地。其模式是依托于瑞安市供销合作社联合社开发的“智农共富平台”上针对农业经营主体,通过线上平台、基础数据及共建授信模型,开展平台准入客户融资授信,并通过受托支付方式完成贷款发放,享受财政贴息的贷款。

在“无忧贷”发明之前,农户向工行申请办理农户e贷过程中,需要优先通

文明鹿城 古韵新风共润人心

戴辰凌 江维海

在温州市鹿城区,历史与现代交织,古韵与新韵共融,一场场别具特色的精神文明实践活动如璀璨星辰,照亮了城市的每一个角落。其中尤以九山寿戏最为引人注目,它不仅承载着深厚的文化底蕴,更成为鹿城区精神文明创新工作的生动注脚,演绎着新时代为老服务、社区文化建设的动人故事。

九山寿戏 古韵悠悠传深情

九山湖畔,垂柳依依,湖光山色间,一座古戏台宛如一位佳人遗世独立。每逢良辰佳节,这里便热闹非凡,一场场九山寿戏准时开锣。

这一日,晨光熹微,家住松台街道的李大爷早早起了身,精心整理一番衣衫,手中还握着那把从不离身的老旧折扇,满脸笑意地朝着九山湖畔走去。“今天这场寿戏,可是盼了好久咯,听说请了好几位名角儿,准能大饱眼福。”李大爷一边走,一边和街坊邻居打着招呼。

锣鼓敲响,好戏开场。台上,演员们水袖轻扬,唱腔婉转。那一招一式,一颦一笑,皆韵味无穷。唱的是经典的南戏曲目,讲述着忠孝仁义的古老故事。台下观众如痴如醉。李大爷跟着节奏轻轻哼唱,手中折扇一下一下地开合。旁边的张奶奶则不时和身旁的老友低语几句,赞叹着演员的唱功:“这嗓子,跟年轻时听到的一样亮堂,听着真舒心。”

温州南戏,作为中国戏曲史上的一颗明珠,从宋元时期便在这片土地扎根发芽。它以其独特的艺术魅力,传唱着人间百态。而九山寿戏,更是汲取了南戏精髓,融入本地民俗风情,成为鹿城百姓割舍不下的文化情怀。岁月流转,它不仅未被遗忘,反而在新时代焕发出新活力,成为凝聚邻里、传承文化的纽带。

2024年,为了让九山寿戏更具吸引力,鹿城区文化部门联合专业戏曲院校,开展了“戏曲传承进校园”活动,邀请九山寿戏的艺人走进校园,手把手教孩子们唱念做打。在一所小学的社团课上,小演员们穿上戏服,有模有样地登台表演,一招一式尽显古韵。其中一位小学生兴奋地说:“学了九山寿戏,我才知道家乡的文化这么有趣,以后我也要当传承人。”通过这样的活动,当地不仅为曲艺传承培养了后备



“南塘有韵 一鹿相伴”塘河集体婚礼

人才,也让传统文化在青少年心中生根发芽,进一步拓展了精神文明建设的覆盖面。

创新服务 温暖余晖映鹿城

鹿城区在精神文明建设过程中,深知老年群体是城市发展的见证者与参与者,全力打造老年友好城市,为老服务创新举措层出不穷。

松台街道的“银龄驿站”内,欢声笑语不断。这里是专为老年人打造的休闲乐园,从书画室到康养理疗区一应俱全。王奶奶是驿站的常客,她平日里就爱画画,这天正握着画笔,对着窗外的九山湖写生。“以前啊,想找个画画的地儿都难,现在可好,街道给咱建了这么好的去处,还有老师来指导,生活可有滋味了。”王奶奶笑着对志愿者小李说。

正说着,隔壁房间传来动感的音乐声,原来是几位大爷大妈在跟着老师学跳老年健身操。领舞的赵大妈活力满满:“在这儿锻炼,身子骨越来越硬朗,

还能跟大伙唠唠嗑,不孤单咯。”

大南街道则推出了“智能助老”行动。在社区活动中心,志愿者们正耐心地教老人使用智能手机。张大爷戴着老花镜,手指不太灵活地戳着屏幕,着急地说:“这玩意儿功能多,可我是记不住咋弄!”志愿者小王赶忙握住张大爷的手,一步一步演示:“张大爷,您别慌,慢慢学。看,点这个就能跟子女视频通话,以后随时都能见面啦。”

鹿城区精神文明建设指导中心更是创新推出艺术敬老进社区点单式服务。社区工作人员定期上门,拿着精心制作的“艺术菜单”,让老人自主选择心仪的文化活动。戏曲表演、书画讲座、手工制作等丰富多彩的项目罗列其上。通过这种贴心的点单服务,文化艺术精准送达老人身边,满足了他们多样化的精神需求。

值得一提的是,在为老服务创新方面,鹿城区还试点推行了“邻里互助养老”模式。在一些老旧小区,社区组织低龄健康老人与高龄独居老人结成帮扶对子。住在同一单元楼的刘奶奶和王爷爷就是一对互助伙伴,刘奶奶身体

硬朗,每天都会帮王爷爷买菜、打扫卫生,王爷爷则发挥自己的知识特长,给刘奶奶的孙子辅导功课。这种互助模式不仅解决了部分老人的生活难题,还增进了邻里感情,营造了和谐温馨的社区氛围,成为精神文明建设中的一大亮点。

文化为魂 精神文明启新程

文化活动方面同样精彩纷呈。鹿城区除了全力推进文明观赛(观演)省级试点工作,为100余场活动保驾护航外,聚焦老年群体的“南戏故里,文明看戏”活动,在传承文化礼仪的同时,让文明观戏的种子在一辈辈心中生根发芽。“我们的节日”“九山·寿戏”等文化载体持续深化,2025年百场寿戏推广计划重磅发布,文化品牌加速下沉至街道社区,为群众文化生活生活送上一场场“文化盛宴”。

当余晖洒在九山湖畔,那古戏台依旧是城市的心灵坐标,见证着岁月静好,文明永传。(图片由鹿城区文明办提供)



改造后的龙泉巷,成了很多市民必去的打卡点。